

EL MERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVII.—Núm. 4.504

Tres ediciones

Madrid, Lunes 22 de Marzo 1920

Redacción y Administración, BARBI RI, 8. Teléf. 575

EL PRESUPUESTO DE GUERRA

Discurso del general Villalba

Ha comenzado la discusión del presupuesto de Guerra, y con este motivo, el general Villalba pronunció el sábado en el Congreso un discurso, tan excelente por su fondo y por su forma, que llamó verdaderamente la atención de la Cámara, que en varios momentos subrayó con muestras de aprobación, la argumentación sólida, y la sensata doctrina sostenida por el ministro de la Guerra.

Enfocó con gran acierto todas las cuestiones militares, tanto en lo referente a personal, como a material, demostrando a más de su cultura profesional y de lo acertado de su criterio técnico, que ha estudiado y medido el presupuesto que es objeto de discusión, y que éste responde en su estructura, y es adaptable a las reformas que con arreglo al meditado plan del general Villalba, vayan poniendo en vigor lo dispuesto en la ley de Bases de 1918.

Después de conocer la doctrina sostenida por el ministro de la Guerra en su discurso del sábado, creemos que ese y cuantos discursos ha de pronunciar mientras se discute el presupuesto de su departamento, deben ser objeto de sucesivos estudios, y así lo haremos, desglosando los diferentes asuntos para conocer la exacta orientación que en cada aspecto del problema militar ha de impulsar el general Villalba.

De este modo nuestros lectores conocerán día por día el criterio del ministro de la Guerra, que llegó al Ministerio rodeado de una aureola bien merecida, de técnico bien orientado por la ciencia militar moderna, y que además, en el tiempo que lleva al frente del Ejército, ha realizado una labor que aplaudió sin reservas la opinión civil y militar.

Piedra de toque es esta, la de los presupuestos, que patentizarán la significación del general Villalba; está, pues, justificadísima la expectación con que se le escucha y nuestro propósito de dedicar a sus discursos una atención preferente, a cuyo efecto les ofrecemos cabida en estas columnas al mismo tiempo que hacemos una glosa de ellos.

UN LIBRO INTERESANTE

"Visiones del mar y de la playa"

Con el título de *Visiones del mar y de la playa*, acaba de publicar un nuevo libro el brillante y fecundo escritor canario don Francisco González Díaz. Es muy notable dicha producción literaria, y en ella se acredita el Sr. González Díaz, una vez más, de pensador de altos vuelos y de eminente estilista, siendo esta la impresión que se saca desde que se empiezan a leer las bellas e interesantes páginas de *Visiones del mar y de la playa*.

He aquí uno de los capítulos de este libro:

"El ogro y los niños"

Estoy ahora junto al mar, ese hermoso monstruo, que dijera Nietzsche a los mar me atrae. Parece atraer también a los niños. Los pequeños juegan en la orilla, buscan el trazo de la onda, batiendo sus pisces el agua. Sus cabelleras, enmarañadas por el aire marino, se coronan de algas, frescura sobre frescura, y la candidez de las espumas brilladoras aumenta la candidez infantil, que también resplandece y cabrialea bajo el sol de la mañana.

El mar dice con su voz grave, de patriarca fatigado, voz profunda llena de amor: *Dejad que se acerquen a mí. Y los niños se acercan cada vez más, inconscientes y felices.*

Para la infancia no tiene realidad el peligro; confiada y serena, como su sonrisa, que refleja su alma sin sombras, pasa cuando y riendo al borde de los abismos más pavorosos. No los ve, aunque en ella la vida es visión; pero visión que el entendimiento no comprende ni interpreta. ¡Cuánto tardamos en comprender la muerte! Nos coge en sus brazos esqueléticos desde que nacemos, se oculta detrás de nuestra madre, de nuestra nodriza, esperando su hora, que llegará pronto por más tarde que llegue, y sin embargo, no la vemos. Necesitamos subir hasta cierta altura para verla. La muerte no es visible el hombre sino en el punto en que empieza a divisar lo pasado y el futuro, sus dos horizontes. Son menester ciertas condiciones de perspectiva mental; que caigan completamente los velos de la inocencia y madure el fruto malvido de la razón. Después, casi no vemos otra cosa; vivir es aproximarse a la muerte y descubrir poco a poco. Antes, habíamos estado fuera de la vida, porque en el fondo de la vida nos contemplaba inexorable la muerte. Esos momentos rápidos de no ver la muerte ni la vida, se llaman *felicitad*.

Esos momentos os pertenecen, ángeles que jugáis en la ribera, y tiráis piedras al hermoso monstruo. Aprovechadlos. No soportáis la pérdida de las caricias del mar. El abuelo os devoraría si os entregáseis demasiado. Temedle; no le améis. Pero vanos serán mis consejos; vosotros no le teméis ni amáis. Cuando lleguéis a temer y amar de veras, el fantasma de la felicidad, que con-

siste en eso, en no amar ni temer, habrá huido...

Mientras tanto ejercitáis en la playa vuestro instinto constructivo, primera forma de acción humana, primer trabajo de todos los seres vivientes. Abrís pequeñas cavernas como los topos, y os afanáis en prolongarlas y comunicarlas. Semejan fosas; las construcciones instintivas revisten aspectos de cámaras sepulcrales. Hay una indicación irracional—mejor dicho antirracional—en esas labores. La tela que teje la araña es un sudario.

Vendrá el mar, el ogro disfrazado de buen abuelo, como en las viejas fábulas, y desbarará vuestra obra y os hará llorar. Si pudiera, os robaría para devoreros. Temedle. Temed a la vida, temed a la muerte. Pero ¿qué digo, si vosotros no podéis amar ni temer?

Los niños del Asilo de San José elevan su plegaria matutina sobre el rumor de las olas, que parece también una oración. *Ora pro nobis! Rezan los niños huérfanos, y reza el monstruo hermoso, enemigo de las criaturas. Todas las voces encuentran el tono suplicatorio, dan el timbre místico. Solamente la intención las diferencia; pero la intención nada tiene que ver con el timbre, con el tono.*

Nosotros no lo percibimos.

Francisco GONZÁLEZ DÍAZ

Bolivia y el Perú

N ta oficiosa del Consulado de Bolivia

El Consulado de Bolivia en Madrid nos envía la siguiente nota oficiosa:

«En la secretaría de la Sociedad de las Naciones presentó la Delegación de Bolivia en la Conferencia de la Paz, presidida por D. Ismael Montes, ex presidente de la República de Bolivia y ministro plenipotenciario de Bolivia en París, una Memoria que la Conferencia de la Paz ha considerado esencial y ha admitido como tesis defendible para resolver el punto de vista boliviano en la cuestión del Pacífico.

La propia Conferencia de la Paz ha reconocido que esta cuestión no sólo envuelve para Bolivia un aspecto de orden político de la más grande importancia, sino que afecta al desarrollo de sus intereses económicos, a la independencia de su comercio exterior y a su libre acceso al mar, de tal forma que es un problema de existencia para su porvenir en el concierto internacional como Estado soberano.

Después de la guerra de 1879, y como consecuencia del Tratado de Ancon, sufrió Bolivia la pérdida de todas sus costas marítimas, y la cuestión de la soberanía de Tacna y Arica quedó indecisa, por consecuencia de no haberse realizado el plebiscito que la debía fijar.

Por su situación terrestre, Arica no puede servir ni corresponde a otros intereses que los del país enclavado en su propia posición, es decir, los de Bolivia, pues Arica no es más que la prolongación de su suelo hasta el mar.

La Naturaleza ha creado tal dependencia entre la costa marítima y la parte interior, en una palabra, entre Arica y Bolivia, que, a pesar de los deseos de conquista de esta costa por los quechuas en el siglo XII y los españoles en el XVI, tuvieron que abandonarlas, partiendo de Arica para explorar y conquistar el Perú.

Por Arica se exportaron las famosas riquezas de Potosí, y por Arica el Gobierno de Madrid organizaba el comercio exterior de la Audiencia de Charcas.

El Alto Perú, después del territorio de la Audiencia de Charcas, y posteriormente Bolivia, no son más que una misma cosa, y durante todos los tiempos sus comunicaciones con el mundo se aseguraban por Tacna y Arica.

Los primeros actos de los habitantes de Tacna en los momentos de la organización de las nuevas Repúblicas, fueron demandar de Bolívar, en 1826, su incorporación a Bolivia.

Y por si toda esta argumentación no fuera suficiente, basta recordar que el primer Tratado entre Bolivia y Perú, en 1826, tuvo por objeto atribuir a Bolivia la soberanía de Tacna y Arica.

No es justo el comunicado peruano que la Prensa publica, pues al considerar que la pretensión de Bolivia está perdida en el terreno legal, pues si para Perú y para Chile está demostrado suficientemente que es Arica, por ejemplo, un lugar de administración, una comunidad, para Bolivia es un puerto obligatorio y natural hacia el exterior.

Finalmente, hay que recordar que esta cuestión no encierra para el Perú igual importancia que para Bolivia, toda vez que Perú, posee al Norte de Sama, 17 grandes puertos y más de 20 radas sobre una costa de 2.000 kilómetros.

Arica no es ningún factor necesario ni para el presente ni para el porvenir de este país, y no se explica el deseo de posesión más que al de subordinar a sus propios intereses, a los del Perú, el comercio y las comunicaciones internacionales y la seguridad de Bolivia. Es éste un motivo poderoso para que Bolivia aspire a sustraerse a semejante tutela, que podría comprometer hasta su independencia.

Homenaje a un sargento

En Arica se ha verificado hace algunos días una ceremonia conmovedora: la entrega de una libreta de Ahorro postal y un pergamino dedicado por el Cuerpo de Correos al sargento de Regulares, número 4. D. Ceferino Pérez García.

El hecho que relatamos tuvo el siguiente origen:

Algún tiempo atrás se recibió en la Caja postal una cartilla anulada por saldo, cubierta de sangre y perforada por una bala.

Esa cartilla pertenecía al hoy sargento Sr. Pérez García, que en el combate de Kudia Mesora resultó herido gravemente en el brazo derecho, que hubo que amputarle, y en el pecho.

El proyectil de esta última lesión fue la que atravesó la cartilla, donde guardaba sus ahorros e igualmente las cartas y el retrato de su prometida.

La vista de la cartilla sugirió a los oficiales de la Caja postal Sres. De Francisco, Casamitjana y Tartajo la idea de realizar una suscripción para regalarle al sargento otra cartilla en substitución de la liquidada.

Con entusiasmo se acogió la idea por toda la Corporación, y en breve plazo se recaudaron 2.256 pesetas, que se impusieron en otra libreta, que, con el pergamino, se remitió a Marruecos para su entrega al heroico sargento.

Se celebró la ceremonia en el salón-teatro del batayón de Cataluña, cuyo escenario estaba artísticamente engalanado.

Presidió el representante del alto comisario Sr. Nieve.

El administrador de Correos de Arica, D. Isaac Rubio, en representación del director general, pronunció un sentido discurso, en el que ensalzó el heroísmo del soldado español.

Se dieron vivas al Ejército, a España y al Cuerpo de Correos.

Conflictos sociales

Huelga en la Constructora Naval

CARTAGENA 22.—Ante la actitud de los obreros de la Constructora Naval, que ayer se declararon en huelga de brazos caídos, la Compañía advirtió que, de persistir en tal conducta, cerraría los talleres.

Esta mañana los obreros trabajaron también con extraordinaria lentitud, y cuando volvieron de comer se encontraron los talleres cerrados.

Protestaron los huelguistas, pues muchos de ellos tenían ropas en el taller, y, por fin, uno a uno, fueron entrando a recoger las prendas de su uso personal.

Por la tarde se celebró una reunión en la Alcaldía, estudiándose por las autoridades, la forma de solucionar el conflicto.

Los obreros conceden a la Constructora un plazo, que terminará mañana, a las doce de la noche, para que aumente el jornal a todos.

El alcalde visitó al delegado de la Constructora para que transmitiera a la gerencia de Madrid tales pretensiones.

Los campesinos aragoneses

ZARAGOZA 22.—Ha comenzado la huelga de campesinos de Lumpiaque y se han cometido varias coacciones.

Los huelguistas piden el reconocimiento de su Sociedad y el jornal de seis pesetas diarias, más medio litro de vino.

Los patronos les dan ahora cinco pesetas.

En Villafeliche, el número de huelguistas aumenta.

Piden 1,50 de aumento en los jornales.

Congreso de Sindicatos mineros

LEON 20.—Se ha celebrado la primera sesión del Congreso organizado por el Sindicato minero, con asistencia de 37 delegados en representación de 6.052 obreros mineros.

Hay una gran expectación en la provincia por conocer las derivaciones que pueda tener para los patronos la propuesta para establecer escuelas y cooperativas en los Centros mineros de la región.

En sesiones sucesivas se deliberará acerca de asuntos de gran interés.

Obreros agredidos

BILBAO 22.—La Guardia civil de Amorebieta ha comunicado al gobernador que a las once de la noche de ayer, al entrar al trabajo los obreros de la fábrica de tejidos del barrio de Usáñdolo, fueron insultados y apedreados por un grupo de obreros que no aceptaron las bases de arreglo de la última huelga.

La Benemérita se vio obligada a dar una carga, sin consecuencias.

Ha sido detenido Valentín Estévez, de cuarenta y cinco años, sin oficio conocido.

Sufragio por Sor Isabel Villalba

En la capilla reservada de Santa Teresa de la Iglesia parroquial de San José de esta Corte, se celebrará el jueves 25, a las nueve y media, diez y media, once y once y media, misas en sufragio de Sor Isabel Villalba y Riquelme, hermana del ministro de la Guerra, fallecida recientemente en el Convento de las Comendadoras de Santiago en Toledo.

El Cardenal Arzobispo de Toledo y el Obispo de Sión, han concedido indulgencias a los que asistan a estos sufragios.

LA SITUACION EN ALEMANIA

MOVIMIENTO COMUNISTA

Se reúne la Asamblea Nacional y el antiguo Gobierno regresa a Berlín

La Asamblea nacional.—Discurso del canciller.—Habían otros diputados.—La actitud de los socialistas.—Vivas a la República.—Unánimemente se condena la intentona de Kapp.

STUTTGAR 22.—A las cuatro de la tarde se abrió la sesión de la Asamblea nacional, bajo la presidencia de Fehrenbach. Estaban presentes 270 diputados. En el banco de los ministros estaban Ebert, Muller, Noske y los ministros de los países del Imperio.

El canciller Bauer hizo un relato de los recientes acontecimientos y se detuvo, sobre todo en la visita del general von Luttwitz, que tenía por fin presentar las condiciones de un grupo de oficiales que el Gobierno Kapp-Luttwitz se había abstenido de publicar.

Estas condiciones consistían en negar a la Entente la disminución de los efectivos de la Reichswehr, rehusar la entrega de las condiciones y preparar el desquite.

Bauer dijo que, actualmente, el Gobierno legítimo de Berlín es dueño de la situación casi en todas partes, excepto en Silesia y en la Prusia oriental, donde los amigos de Kapp ostentan aún el Poder.

La consecuencia fatal del golpe de Estado fue levantar una nueva ola comunista.

En varios sitios se libraron sangrientos combates, pero no tardará mucho en restablecerse el orden.

El canciller defendió a Erzberger contra los ataques de la derecha. Bauer dijo que fué este general quien acudió el primero, vestido de uniforme, a la Cancillería, ocupada por Kapp y que las fotografías lo demuestran.

Es necesario ahora hacer justicia y castigar a los culpables de alta traición.

Se votará una ley para la confiscación de los bienes de los conspiradores en provecho de la República.

Habrá que proceder a una depuración de la Reichswehr.

La política será excluida del Ejército.

Al terminar, el canciller se expresó con estas palabras, que son como una consigna:

«Fiel, sin temor.»

Baker, del partido popular, dijo que el Gobierno tiene una parte de responsabilidad en los acontecimientos.

El diputado Krauss, representante del partido nacional alemán, reclamó la elección del Reichstag y la del presidente del Imperio por el pueblo y el nombramiento de ministros especialistas.

El diputado independiente Henke, en nombre de los socialistas, afirmó que los obreros luchan contra la reacción y también contra el Gobierno de Bauer-Noske.

El diputado Heine, del partido popular bávaro, dijo que su partido desea entrar en el Ministerio, y añadió que la huelga general de obreros ha desencadenado en Baviera la huelga general de campesinos.

Después habla el diputado Sr. Scheidemann en nombre del partido socialista.

Lo ocurrido en Berlín—dice—no ha cogido de sorpresa más que a los sordos y a los ciegos, pues no ignoraba nadie que los grandes terratenientes del Este estaban almacenando armas; que los estudiantes se estaban proveyendo de armas y de municiones, y que por doquier estaban reclutando ex oficiales del Ejército.

Se trataba, lisa y llanamente—como decían—, de formar un Gobierno de técnicos, y para eso es por lo que Von Kapp y el general Luttwitz trajeron a Berlín 50.000 hombres.

Por todo el país se estaban reconcentrando fuerzas de la Armada con el objeto de reponer en el Trono a un Rey de Prusia que «bailase al son de la música de los junkers», tomando también parte en la danza unos nombres «despojados de su alma y su espíritu, pero engalanados con la librea militar».

Agrega el Sr. Scheidemann: «Sólo me queda por decir unas palabras, y es: que de quedar comprobado que el Gobierno Bauer haya negociado, por poco que fuese, con los traidores vonkappistas, el partido que represento le negará en absoluto su confianza; y que si quedara también comprobado que tomaron parte en tales negociaciones personas que ocupan puestos con responsabilidad, pedimos que se retiren inmediatamente.» (Aplausos en la izquierda.)

Después de elogiar al partido obrero, que acaba de salvar a la Patria, dice el orador:

«No queremos ningún Gobierno de junkers, pero tampoco queremos Gobierno alguno espartaquista.»

Lo que queremos es democracia, pues sólo ella podrá realizar el socialismo verdadero.»

El Sr. Scheidemann termina gritando: «¡Viva la República, que ha de darnos el triunfo del socialismo!»

Hablan seguidamente el diputado demócrata Sr. Bayern y el diputado del centro Sr. Burlage.

Leen declaraciones expresando la con-

fianza de sus partidos respectivos en el Gobierno para castigar con mano dura a todos los responsables del golpe de Estado, pero con la mayor indulgencia para los soldados.

El presidente de la Asamblea, señor Fehrenbach, al hacer el resumen de los discursos, pone de relieve la unanimidad con que la Asamblea nacional ha condenado la intentona reaccionaria de von Kapp.

«Confiemos—añade—en que el pueblo alemán seguirá incansable y sin apartarse un momento del camino del orden y de la disciplina.

La huelga general ha cumplido ya con lo suyo.

Señores diputados volved, pues, a vuestras provincias para trabajar en ellas y con ellas por la prosperidad de Alemania democrática.»

La próxima sesión se celebrará en Berlín, probablemente el lunes.

El antiguo Gobierno regresa a Berlín

BERLIN 22.—El Gobierno del Imperio regresará a Berlín por la noche.

Noske, que llegó en aeroplano, presentó su dimisión de ministro de la Reichswehr. Se le ha aceptado.

También se asegura que el ministro prusiano del Interior, Heine, que era el responsable de la organización de la Guardia de Seguridad, ha presentado su dimisión, reclamada por la dirección del partido socialista. Se cree que esta dimisión será aceptada por el Gobierno.

El prefecto de Policía de Berlín, Erns, está igualmente dispuesto a retirarse.

El peligro comunista

BERLIN 22.—La situación del Imperio continúa siendo seria, y se ha agravado en la región del Ruhr. Se ha descartado el peligro reaccionario; pero el de la extrema izquierda es amenazador.

Los espartaquistas han conseguido armar muchos partidarios. Se considera urgente una enérgica intervención en estos distritos para que no queden comprometidos los abastecimientos de carbón.

La situación en Berlín

BERLIN 22.—Ayer evacuaron la capital las tropas del Báltico, las cuales vivaquearon por la noche al norte de Charlottenburgo.

Por la noche se levantaron barricadas en Berlín. Las tropas regulares recibieron orden de disparar, y hubo encuentros con los obreros armados, resultando numerosas víctimas.

Por fin, los soldados consiguieron destruir las barricadas, resultando 12 muertos de los revoltosos y 28 heridos.

Más tarde se produjeron nuevos encuentros, y al disparar las tropas en la calle de Gothus contra los amotinados, hicieron 24 muertos y 20 heridos.

Delante de la antigua Alcaldía de Shoenberg fueron muertos tres soldados, y en el mismo Shoenberg, las tropas que evacuaban la capital tuvieron que entregar a algunos de sus oficiales, 25 de los cuales fueron maltrata los por las turbas.

A pesar de la salida de las tropas bálticas y de la llegada a la capital de las tropas de la Guardia, los independientes y los comunistas prosiguen en su intento de preparar un movimiento insurreccional.

En todos los barrios se han celebrado reuniones, y se teme que la agitación se propague al centro de la ciudad.

El propósito de los espartaquistas es establecer los Soviets, bajo la dictadura de Dauming.

El tráfico ferroviario ha quedado nuevamente interrumpido, pues en algunos puntos de las cercanías los comunistas, entre los cuales hay muchos ferroviarios, levantaron los rieles, no pudiendo, por lo tanto, circular los trenes.

Anoche, la capital estuvo a obscuras, pues los obreros de las fábricas de luz continuaban en huelga.

Parece que los obreros tienen el propósito de no reanudar el trabajo hasta que todas las tropas hayan abandonado la capital.

El orden de la ciudad está confiado a secciones de obreros armados.

La acción de los espartaquistas.—Violentos combates en diferentes poblaciones.

FRANCFORT 22.—Continúan los desórdenes en numerosas poblaciones de Alemania.

En Halle continúa la huelga general. En Wiesbaum (cerca de Tréveris) ha sido proclamada la República de los Soviets.

En Dusseldorf son dueños de la situación los espartaquistas.

En Eisleben, y después de violentos combates, la estación quedó en poder de los espartaquistas.

En Schrentz ha habido combates entre los revoltosos y las tropas enviadas de Mersteburgo a los distritos vecinos, principalmente al valle de Heisel.

En Schmalkalden, después de violentos

UN LIBRO DE PERENNE ACTUALIDAD

SANTA BIBLIA:

La Biblia ha sido la magna carta de los pobres y oprimidos. La Biblia es el libro más democrático del mundo. ROOSEVELT

No hay nada en la creación que no sea un pálido símbolo del evangelio de Cristo.

RUSKIN
El que se ha extraviado de Dios puede encontrarle otra vez en este libro, y al que nunca ha conocido a Dios envía este libro el hábito de la divina palabra.

HEINE
Magnífica edición, en 4.º con mapas, 5 pesetas.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Rambla del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Amézaga, 5; VALENCIA: Quios; CO. Popular; SANTANDER: Escalante, 10; HUESCA: Coto Bajo, 4; MALAGA: Larios, 2; TETUAN: Luneta, 117; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

PEDIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA

Sociedad Bíblica, flor Alta, 2 y 4, MADRID

La Biblia es el más admirable de todos los libros. Es verdad y poesía cual jamás existirá semejante. Nosotros vivimos de la Biblia.

CARMEN SYLVA (Reina de Rumania)
La Biblia es la representante de los mejores momentos del hombre. Le habla de todo lo suave, dulce, puro y penitente y bueno que le ha rodeado.

F. G. FABER
Ama las Escrituras y te amarás la Sabiduría.

SAN JERONIMO

VESTUARIOS PARA EL Ejército y Armada

SUCURSALES: BARCELONA: Méndez Núñez, 7; BURGOS: Vitoria, 18; Teléffono 390-S.P.; Teléffono 150

Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Salón del Prado, 6. Teléffono núm. 3.194-M

MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA-MEJICO
Saliente de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES
Saliente de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA
Saliente de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Caanrias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.

UNA REVOLUCION EN EL ARTE DE LA PERFUMERIA HIGIENICA

Fisan

Producto COMPLETAMENTE NUEVO PARA EL TOCADOR.

El desequilibrio nervioso, tan frecuente en la mujer, por las alternativas que sufre su organismo, encuentran en el Fisan su mejor remedio. El Fisan es tan necesario a las señoras como el aire y la alimentación. Insustituible para la toilette diaria.

DE VENTA EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS Y FARMACIAS

Dirección: RYALA 102 HOTEL. Teléfono 5.1008. FABRICA: NACIONES 17. HOTEL

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑO

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES :—: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Alcalá, 49. :—: Oficinas, Caballeros de Gracia, 60

Pastillas BONALD

CLORO-BORO-SUDICAS

Boca, garganta y toses rebeldes

NUÑEZ DE ARCE, 17.-MADRID

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAU le ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAU

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalescentes, los Tísicos, los Ancianos y a toda persona desgastada, a la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Paso a la Salud

PURGEN

EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL

EN TODAS LAS FARMACIAS

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN

Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPELLE
Sucesor de VIAL
(Antigua casa GRIMAUD & C.º - RIGAUD & CHAPOTEAU)
8, RUE VIVIANNE - PARIS

PRESERVATIVO INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES EPIDEMICAS COLERIFORMES, DE LA GRIPPE Y DE LA INFLUENZA

Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin escatímiento, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disenteria.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó con diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo a su uso la salud cuantos las tomaron.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún azúcar y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

CONGRESO

20 MARZO

A las tres y media abre la sesión el señor Sánchez Guerra.

Queda aprobada el acta de la sesión anterior. El banco azul, desierto. Los escaños, vacíos. Las tribunas, desanimadas.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El PRESIDENTE nombra a 24 diputados para concederles la palabra, no estando ninguno de ellos en el salón. (Risas.)

(Toma asiento en el banco azul el ministro de la Gobernación.) El Sr. LEQUERICA formula varios ruegos y preguntas, entre éstas una dirigida al ministro de la Guerra, acerca de la asignación de los músicos mayores de regimientos y qué hay acerca de la anunciada concesión de títulos de Castilla.

El Sr. SABORIT habla de la detención, en la frontera holandesa, de los Sres. Basteiro y Anguiano que iban como delegados de los socialistas españoles.

Ambos—dice el Sr. Saborit—llevaban los correspondientes papeles, y el Sr. Basteiro fue puesto en libertad poco después de su detención, sin duda por su condición de diputado español. El Sr. Anguiano continúa detenido.

A continuación el orador se lamenta de la conducta que las Comisiones provinciales siguen en materia electoral con los candidatos socialistas.

Dice que esa conducta es de tal naturaleza que la caza a tiros de los diputados provinciales está justificada.

El presidente de la CAMARA llama la atención del orador.

El Sr. SABORIT continúa en sus censuras, citando, entre otros casos, los de Valladolid y Badajoz.

Dice luego que es una cosa sabida que la anunciada huelga ferroviaria es una combinación de la misma Compañía, por lo cual el Gobierno haría bien encareciendo a algunos consejeros de las citadas entidades.

Pregunta también que si la huelga llega a estallar, si el Gobierno movilizará a los obreros, como hizo en otras ocasiones.

El ministro de la GOBERNACION le contesta, diciendo que, respecto a las denuncias que ha formulado sobre las Comisiones provinciales, hay que esperar para emitir juicio y criticar la actuación gubernativa a que se resuelvan los recursos que acerca de la conducta de dichas Comisiones están pendientes de estudio en el Ministerio de la Gobernación.

Respecto a la anunciada huelga ferroviaria como yo no tengo más noticia que la que da la Prensa, nada puedo decir acerca de las medidas que se tomarán, pero que desde luego serán en consonancia con la intensidad del movimiento.

El Sr. CIERVA: ¿Todo el mundo sabe que es una huelga preparada por la misma Compañía?

El ministro de la GOBERNACION: ¡Eso será una evidencia para su señoría, pero no para el Gobierno!

El Sr. CIERVA: ¡Eso no es un asunto para escamotearlo!... y su señoría lo escamotea.

El ministro de la GOBERNACION: ¡Yo no escamoteo nada! Digo la verdad. Esta es cuestión que atañe más que a mí al ministro de Fomento, el cual quizá esté más enterado que yo.

El Sr. SABORIT: Su señoría, señor ministro, ¿tiene la obligación de saberlo?

El ministro de la GOBERNACION: ¡Pues no lo sé!

El Sr. MOROTE (exaltadamente): ¿Cómo no va a saberlo su señoría después de un Consejo de ministros y sabiendo todo el ministro de Fomento? (Rumores.)

El Sr. SABORIT: Aquí es preciso que con toda claridad y franqueza decidan los diputados si están o no al lado de las Compañías.

Termina el orador preguntando al ministro de Abastecimientos qué es lo que hay acerca de la anunciada exportación de aceite.

El ministro de ABASTECIMIENTOS: Eso está en estudio de Consejo de ministros.

El Sr. MENENDEZ protesta de las persecuciones de que son objeto los obreros de Asturias por parte de toda clase de autoridades, y pide se cumpla el descanso dominical para la dependencia mercantil de Oviedo.

La contesta el ministro de la GOBERNACION en voz tan baja que no nos es posible oírle.

ORDEN DEL DIA

El Sr. BARCIA apoya una proposición de ley concediendo una pensión vitalicia a la madre del malogrado escultor Julio Antonio, que es tomada en consideración.

Presupuesto de Gracia y Justicia. Se vota nominalmente el art. 1.º del capítulo séptimo, siendo aprobado.

El Sr. NOUGUES presenta una enmienda combatiendo la partida consignada para la ofrenda al Apóstol Santiago, que califica de atentatoria a la fe cristiana.

La contesta el ministro de GRACIA Y JUSTICIA, recordando la tradición histórica del voto de Santiago, al que, por respeto a la misma tradición, se debe conceder el crédito consignado.

Rectifica el Sr. NOUGUES, y se vota nominalmente la enmienda, que es rechazada por 104 votos contra 13.

Quedan aprobados en votación ordinaria hasta el capítulo veintidós inclusive, o lo que es lo mismo, todo el presupuesto de Gracia y Justicia.

(Muchos diputados se acercan al banco azul y felicitan al ministro de dicho departamento Sr. Garnica.)

Presupuesto de Guerra. Empieza a discutirse el del ministerio de la Guerra, presentando y defendiendo a su totalidad un voto particular el Sr. MONTES CASTILLO.

Retira éste su voto y defiende otro el señor PEDREGAL.

PETICION JUSTA

Hemos recibido un manifiesto referente a la situación de los oficiales de Sala de las Audiencias provinciales, en el que se refleja la desigualdad en la remuneración que disfrutan comparada con la de los funcionarios de la Administración pública.

En dicho escrito hacen resaltar la injusticia que supone el abandono en que se tiene a estos empleados, de los cuales hay gran número que disfrutan el mismo sueldo hace más de treinta años.

Manifiestan también, que por estar pendiente de aprobación en el Congreso la ley reformando la orgánica del Poder judicial, quedaron excluidos de la ley de 22 de julio de 1918 sobre los funcionarios.

Extraían sus aspiraciones en las tres peticiones siguientes.

1.ª Que a los oficiales de Sala de las Audiencias provinciales se les equipare a los demás oficiales de la Administración civil del Estado, señalándoseles como a aquéllos el sueldo de cinco mil pesetas a los oficiales primeros y cuatro mil a los segundos.

2.ª Que se conceda a los oficiales de Sala letrados el derecho único a ser nombrados vicesecretarios.

3.ª Que como exige el artículo 12 del decreto-ley de 22 de octubre de 1888, se conceda a las viudas e hijos de los oficiales de Sala de las Audiencias provinciales, el derecho al disfrute de viudedad u orfandad, en su caso, de la que hoy carecen, por no estar hasta ahora comprendidos en los distintos reglamentos de Montepíos.

Extranjero

LONDRES 22.—El Evening Standard dice que entre las personalidades que con motivo del cumpleaños del Rey Jorge, en junio próximo, han de ser agraciadas con distinciones honoríficas, figura el Rey de España, que será nombrado mariscal de campo del Ejército inglés.

Se asegura que los Soberanos españoles vendrán a Inglaterra en el verano próximo, y que entonces Don Alfonso XIII recibirá de manos del Rey Jorge el bastón de mariscal.

El periódico añade a esa noticia una nota, diciendo que Don Alfonso XIII, que fue nombrado general del Ejército inglés por el difunto Rey Eduardo, es el único Soberano extranjero, con el Emperador del Japón, que tiene un elevado mando en el Ejército de la Gran Bretaña.

¿Se prepara una sublevación? PARIS 22.—El Intransigente publica el siguiente despacho de Londres:

«El redactor parlamentario del Morning Post dice que el diputado M. Clemente Edwards dirigirá el lunes próximo al presidente del Consejo las siguientes textuales preguntas:

«Es cierto que el Gobierno tiene noticias de una sublevación general proyectada en Irlanda para el día 5 de abril y de sublevaciones parciales proyectadas para la misma fecha en Liverpool, Manchester y Glasgow?

«Es cierto que han sido recogidas por la Real Marina británica armas y municiones procedentes de Alemania, y que el Gobierno tiene motivos para suponer que servicios secretos alemanes tienen participación en el fomento y organización de aquellos movimientos?»

El Morning Post agrega, por su parte, que si se ha decidido M. Clemente Edwards a formular tales preguntas es que, sin duda alguna, tiene para ello poderosas razones.»

WASHINGTON 22.—Una Comisión de la Cruz Roja norteamericana ha encontrado cerca de Novorosiok (mar Negro) a la gran duquesa Olga Alejandrovna, hermana del Zar Nicolás, y a otras personas de la Familia Imperial.

Se alojaban en un vagón.

PARIS 22.—Los ministros del Trabajo y de Obras públicas, después de conferenciar con los delegados de los mineros del Norte, recibieron la visita de los representantes de los patronos.

Como ambas partes han aceptado el arbitraje del Gobierno, se considera la huelga como virtualmente terminada.

Los delegados mineros han prometido que el lunes se reanuda el trabajo en todas las minas.

Los jefes de Correos y Telégrafos reanuncian el trabajo.—Reunión disuelta por la Policía.

LISBOA 20.—Hoy se han presentado a prestar servicio los jefes de negociado de Correos y Telégrafos.

De los aparatos continúan encargados los telegrafistas militares.

Anoche la Policía disolvió una reunión en el local del Sindicato de Unión Metalúrgica.

Los obreros, al retirarse, apedrearon a la Policía, la cual se vio obligada a dar algunas cargas para dispersar a los amotinados.

Un discurso de Lloyd George LONDRES 19.—Monsieur Lloyd George, ha asistido a una reunión a la que fue invitado por el partido liberal, para tratar de asuntos de política interior.

Pronunció un extenso discurso, recomendando en él repetidamente la unión entre los dos grandes partidos de la Cámara, contra socialistas y bolcheviques.

Asistieron al acto 112 diputados liberales, todos pertenecientes a la coalición, absteniéndose únicamente cuatro miembros del partido liberal independiente.

Lloyd George hizo una vehemente afirmación de afecto al partido liberal, asegurando que siempre estará íntimamente unido a los principios del liberalismo.

Graves incidentes en Turquía PARIS 19.—Noticias de Prensa fechadas en Atenas, dicen haberse producido graves incidentes, a consecuencia de haber rechazado parte de las tropas turcas de guarnición en Asia, las órdenes recibidas de Constantinopla.

Corren rumores de haber sido detenidos varios oficiales ingleses, por tener intervención en estos hechos.

Bolivia y el Perú NUEVA YORK 19.—Un ayudante de campo del Presidente de la República de Bolivia, visitó al encargado de Negocios del Perú, presentándole las excusas de su Gobierno por los desagradables incidentes que se produjeron contra la Legación peruana de Bolivia.

Movimiento bolcheviquista fracasado BUENOS AIRES 19.—Los elementos anarquistas intentaron un movimiento de carácter maximalista que fracasó merced a las atinadas disposiciones del Gobierno, secundado por los elementos de orden.

La mayoría de las organizaciones obreras rechazaron las invitaciones de los bolcheviques en pro de la huelga general únicamente han abandonado el trabajo, una parte de los descargadores del muelle y de los panaderías.

Se han practicado numerosas detenciones, recogiendo una gran cantidad de bombas y otros artefactos explosivos.

Los mineros franceses PARIS 19.—Los delegados de patronos y obreros de las minas del Norte y Pas-de-Calais, han aceptado el arbitraje propuesto por el Ministerio de Trabajos Públicos, ratificando la decisión del mismo.

Sublevación turca en Tracia LONDRES 19.—Según el Evening Standard, el comandante de las tropas turcas en Tracia ha rehusado cumplimentar las órdenes emanadas de Constantinopla y denunciado el armisticio, atribuyéndosele la intención de establecer por las armas un Gobierno en Andrinópolis.

Contra Wilson PARIS 19.—Telegrafían de Nueva York que Mr. Samuel Church, presidente del Instituto Carnegie, ha dirigido a M. Jusserand, embajador de Francia, el siguiente telegrama:

«Tengo el honor de afirmarle que millones de compatriotas sienten profunda indignación por la acusación injustificada, hecha por el presidente, de que Francia está dominada por una política militarista.

El dolor que siente el Presidente Wilson por haber perdido la dirección de los asuntos le hace olvidar los dolores que han impulsado a Francia a una política necesaria para protegerse a sí misma; y aunque condene esa política, no puede, absolutamente, cambiar los sentimientos de confianza, de afecto y de admiración que el pueblo americano profesa a Francia.»

Los Estados Unidos y Alemania WASHINGTON 19.—Un diputado ha presentado a la Cámara un proyecto de ley proponiendo que el Tesoro abra a Alemania un crédito de 1.000 millones de dólares destinado a la compra de víveres y de primeras materias en los Estados Unidos, a condición de que los departamentos de la Guerra y de Hacienda intervengan las compras.

Estas podrían ser pagadas en bonos alemanes.

La Conferencia de embajadores PARIS 19.—La Conferencia de embajadores continuó el examen de las demandas de modificación del Tratado de San Germán, y adoptó los informes de la Comisión.

Se estudió el paso de material de guerra alemán a través de Holanda, y decidió llamar la atención al Gobierno holandés sobre dicho asunto.

Comité Internacional de Comunicaciones PARIS 19.—La Comisión internacional encargada del estudio de la libertad del tránsito terrestre y marítimo, ha acordado transformarse en un Comité Internacional de Comunicaciones con carácter permanente y dependiente de la Sociedad de Naciones, quien preparará los estatutos por que ha de regirse.

Tienen en él la representación de España, el consejero de Embajada, Sr. Faura, y el inspector general de ingenieros de Montes, Sr. Brockman.

El Consejo Supremo y Alemania LONDRES 18.—El Consejo Supremo, reunido en el ministerio de Negocios Extranjeros, se ha ocupado de asuntos relacionados con la situación actual en Alemania.

LA BOLSA

Cotización del 22 de Marzo

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Día 20, Día 22. Rows include 4 POR 100 INTERIOR, 4 POR 100 EXTERIOR, 4 POR 100 AMORTIZABLE, 5 POR 100 A MORTIZABLE 1900, 5 POR 100 A MORTIZABLE 1917, OBLIGACIONES TESORO 4,75 POR 100, BANCO HIPOTECARIO, AYUNTAMIENTO DE MADRID, ACCIONES, MONEDA EXTRANJERA.

Compañía Arrendataria de Tabacos

Habiéndose establecido por la ley de 21 de diciembre de 1918 el año económico de 1.º de abril a 31 de marzo, régimen nuevo a que han de ajustarse las liquidaciones de las

Rentas de Tabacos y Timbre confiadas a la Compañía A. de Tabacos, no puede ésta celebrar su junta ordinaria de accionistas en marzo o abril, como venía haciéndolo en años anteriores, sino que en el presente tendrá que demorarla hasta el próximo mes de junio.

La agitación espartaquista

FRANCFORT 20.—En Halle continúa la huelga general.

En Wiesbaum ha sido proclamada la República de los Soviets.

En Dusseldorf han triunfado los espartaquistas.

En Eisleben, la estación quedó en poder de los espartaquistas.

En Schrentz ha habido combates entre los revoltosos y las tropas enviadas de Mersteburgo.

En Sajonia se ha proclamado la República apoyada por la guardia roja.

Se ha reanudado el trabajo en Dusseldorf, Hannover, Bochum, Barne y Duisburgo.

El general Seeck ha lanzado una proclama a la Reichswehr pidiendo que permanezca unida ante el peligro bolchevique, y que ante todo piense en la salvación de la patria.

En Hamburgo y en Altona ha quedado restablecido el orden, y los obreros trabajan normalmente.

En Schmalkaldem, se ha apoderado del mando un Comité de obreros.

En Cassel y en Nuremberg ha habido sangrientas colisiones entre las tropas del Reichswehr y el pueblo, resultando en este último punto diez muertos y muchos heridos.

En Ludwigshaffer, los obreros de la ciudad fueron convocados a una gran reunión en Manheim, con el fin de proclamar la República de los Soviets.

Los pueblos de Herne, Hottingen, Gellert y Kuppertrail, que están situados cerca de Essen, han caído en poder de los espartaquistas.

Estos se disponen a marchar sobre Essen.

Los espartaquistas se han apoderado también de Hagen y Wetter, después de encarnizada lucha, en la que causaron grandes pérdidas a las tropas regulares.

El comandante de la Reichswehr de Eberfeld y su Estado Mayor han tenido que refugiarse en la población de Remscheid.

En Kiel ha habido violentísimos combates entre las tropas regulares y los obreros, que han hecho uso de bombas de mano, morteros y ametralladoras, resultando de estos combates gran número de muertos y heridos.

Se están organizando las guardias rojas en dicha población.

En Westfalia se han encargado del Poder los obreros.

En Munich ha habido disturbios de importancia.

Biblioteca públicas

(Horario para otoño, invierno y primavera). Servidas por el cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables, las bibliotecas siguientes: Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a doce (por estarse verificando obra). Real Academia de la Historia, de diez a dieciséis. Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de ocho a catorce. Biblioteca Popular del distrito de la Inclusa (ronda de Toledo, 9), de dieciséis a veintidós, y los domingos, de diez a trece. Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de ocho y treinta a catorce y treinta los domingos, de once a trece. Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a trece y de diecisiete y treinta a veinte y treinta; los domingos de diez a doce. Biblioteca Popular del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2), de dieciséis a veintidós, y los domingos, de diez a trece. Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a dieciséis. Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), nueve a trece y de quince a diecisiete. Facultad de Derecho (San Bernardo, 59) de ocho a catorce y los domingos, de diez a doce. Archivo Histórico Nacional, (paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce. Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20 bajo), de ocho a catorce (la consulta de las obras de Zoología, Mineralogía y Geología puede hacerse en el nuevo local del Museo Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo). Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de diez a dieciséis (la consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo, y podrá utilizarse de diez a trece); los domingos, de diez a trece. Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce. Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de nueve a quince. Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de nueve a dieciocho, y los domingos, de diez a trece. Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106) de diez a trece y de quince a dieciocho; los domingos de nueve a doce.

NOTICIAS

El día 23 del corriente, a las tres y media de la tarde, comenzarán en el aula núm 2 del Instituto del Cardenal Cisneros, las oposiciones a las cátedras de Psicología, Lógica, Ética y Rudimentos de Derecho, vacantes en los Institutos de Cuenca y Mahón, y el día 27 del corriente, a las tres de la tarde, en el Museo Nacional de Ciencias Naturales, las de las cátedras de Agricultura de los Institutos de Gijón, Guipúzcoa, Figueras, Albacete y Santiago; el 2 de abril próximo, en el Salón de Juntas de la Escuela de Comercio, las de las cátedras de Derecho civil español, común y foral, vacantes en las Universidades de Zaragoza, Oviedo y Murcia, y el 19 del mismo mes, en la Facultad de Medicina, a la cátedra de Técnica anatómica, vacante en la Facultad provincial de Medicina de la Universidad de Sevilla.

Para hoy lunes, día 22 del actual, a las seis y media de la tarde, continuará en la Real Academia de Jurisprudencia la discusión de la Memoria de los Sres. Góngora, Echanique y Sarabia y de Hazas, acerca del tema «Los derechos de la mujer casada», haciendo uso de la palabra los Sres. Casa y García Calamarite, Pavia (J.), Esparza y García (R. y Moré) (B.)

La "Gaceta"

Ministerio de la Guerra.—Real orden circular declarando texto definitivo y de obligatoria adquisición en la Academia de Intendencia la obra «Ejecución técnica e industrial del servicio de Subsistencias», de la que es autor el capitán del mismo Cuerpo D. Francisco Golcochea Clara. Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Reales órdenes resolviendo expedientes incoados por los Ayuntamientos que se mencionan sobre modificación del Arreglo escolar y creación de Escuelas. Otro disponiendo que las Mutualidades escolares que figuran en la relación que se publica sean inscritas en el Registro especial de este Ministerio. Otro nombrando a D. Gabriel Alomar Villalonga catedrático numerario de Lengua latina del Instituto de Baleares. Otro ídem el Tribunal para las oposiciones a una plaza de profesor de entrada de las enseñanzas del cuarto grupo, vacante en la Escuela de Artes y Oficios de Baeza. Otro ídem a D. José Rocafort Balado catedrático numerario de Lengua latina del Instituto de Lugo.

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 10, Popular a precios populares. La vida es sueño. A las 5,30, El desdén con el desdén y Lo cursi. PRINCESA.—(Compañía Guerrero Mendoza)—A las 10, Espigas de un haz. A las 5,30, Espigas de un haz. CENTRO.—Compañía de Ramón Peña.—A las 10, Una aventura en París. A las 5,30, Una aventura en París. APOLO.—A las 4 (corriente), La cortesana de Omán. A las 6,15 (extraordinaria), Pepe onde o el mentir de las estrellas. A las 11,30 (corriente), La cortesana de Omán. COMICO.—Compañía de dramas policíacos.—A las 4 (especial), Los duendes del Metropolitano (cuatro actos). A las 6,30, Los duendes del Metropolitano (4 actos). A las 10,30, Los duendes del Metropolitano (4 actos). INFANTA ISABEL.—A las 6, Prisionera y A la cola, a la cola. A las 10,15, El mundo es un pañuelo (última representación a precios populares). RSLAVA.—A las 5,30, y 10,15 (Kursaal), Arte de amar, Colombina está rabiosa, El movimiento continuo y Variedades. ZARZUELA.—A las 5 (Matinée especial), La duquesa del Bal Tabarin. Coupés por Esperanza Iris y bailes por las hermanas Corio. A las 10, La duquesa del Bal Tabarin. LARA.—(Compañía de comedia de Ernesto Vilches).—A las 5,30, De pesca y Wu-Li-Chany. A las 10, El comediante. COLISEO IMPERIAL.—A las 4,15, Puebla de las mujeres y Fin de fiesta, Sagra del Río. A las 6,30, En cuerpo y alma y Fin de fiesta Sagra del Río. A las 10,30, En cuerpo y alma y Fin de fiesta Sagra del Río. NOVEDADES.—A las 6, El monigotillo. A las 7,15, La Pitusa. A las 9,15, El mantón rojo. A las 10,30, El suceso de anoche. A las 11,45, El hombre más barato de España. CIRCO DE PRICE.—(Despedida de la compañía), a las 5,30, El rey que rabió. A las 6,30, Campanone. A las 10,5, Campanone. TEATRO FUENCARRAL.—Compañía cómica-dramática.—(Despedida de la Compañía), a las 4, Juan José. A las 6,30, Papá Lebonnard. A las 10, Raffles. CINE GRAN VIA.—Continúa de cuatro a una. Todos los días variado programa. PRINCIPE ALFONSO Y CINEMA ESPAÑA.—(Empresa Sagarra).—Secciones, tarde y noche con un escogido y variado programa. Sindicato de Publicidad.—Bartolomé, 11

simos combates, se ha apoderado del mando un Comité de obreros.

En Cassel ha habido también grandes combates, causados por los espartaquistas.

En Nuremberg ha habido sangrientas colisiones entre las tropas del Reichswehr y el pueblo, resultando diez muertos y muchos heridos.

En Ludwigshaffner, los obreros de la ciudad fueron convocados a una gran reunión en Mannheim, con el fin de proclamar la República de los Soviets.

Los pueblos de Herne, Hottingen, Gelhert y Kuppertrail, que están situados cerca de Essen, han caído en poder de los espartaquistas.

Estos se disponen a marchar sobre Essen. Los espartaquistas se han apoderado también de Hagen y Wetter después de encarnizada lucha, en la que causaron grandes pérdidas a las tropas regulares.

El comandante de la Reichswehr de Eberfeld y su Estado Mayor han tenido que refugiarse en la población de Remscheid.

En Kiel ha habido violentísimos combates entre las tropas regulares y los obreros, que han hecho uso de bombas de mano, morteros y ametralladoras, resultando de estos combates gran número de muertos y heridos.

Se están organizando las guardias rojas en dicha población.

En Westfalia se han encargado del Poder los obreros.

En Munich ha habido disturbios de importancia, originados principalmente por haber colocado el general Moehn las fuerzas del Ejército bajo las órdenes del Poder civil.

En Sajonia se ha proclamado la República, habiendo sido nombrado Presidente Wetz, apoyado por la guardia roja.

Se ha reanudado el trabajo en Dusseldorf, Hannover, Bochum, Barne y Duisburgo.

El general Seck ha lanzado una proclama a la Reichswehr pidiendo que permanezca unida ante el peligro bolchevique y que, ante todo, piense en la salvación de la patria.

En Hamburgo y en Altona ha quedado restablecido el orden, y los obreros trabajan normalmente.

Tropas alemanas desarmadas
MAGUNCIA 22.—Dicen de Colonia que las tropas de la Reichswehr se han refugiado en la zona ocupada por los aliados, siendo desarmadas en el acto por éstos.

Un manifiesto de los socialistas independientes
VIENA 22.—Despachos particulares recibidos de Berlín por varios periódicos, dicen lo siguiente:

«Esta noche el orden estaba asegurado en Berlín por fuerzas de la Sicherheitswehr.»

Toda la capital sigue sumida en la obscuridad.

La huelga general no ha terminado todavía.

No ha logrado realizarse la unión de los partidos socialistas.

Los independientes publicaron ayer un manifiesto diciendo:

«Los criminales von Kapp y Lutwitz han salido de Berlín; pero hállese aquí Noske y comparsas, que procuran por todos los medios restaurar el régimen maldito.»

Sigue el estado de sitio.

Sigue también la dictadura militar, ya que la Reichswehr y la Sicherheitswehr continúan patrullando por la ciudad.

En tales condiciones, estiman los independientes que no deben ni pueden abandonar la lucha, sino proseguir en ella hasta lograr que el proletariado llegue al Poder.»

Los despachos añaden que el movimiento comunista se está ampliando por Sajonia y Westfalia.

El Arbeiter Zeitung hace el resumen del día diciendo: «Estamos en pleno caos. ¿Cuándo y cómo saldremos de ello? Parece muy difícil que la democracia llegue a unificar su acción.»

La decisión está en manos de los independientes.»

La dimisión de Noske.—Ebert no se la acepta
STUTTGART 22.—A consecuencia de la prueba de confianza que le han dado los miembros socialistas de la Asamblea Nacional, Noske ha decidido permanecer en su puesto. El Presidente Ebert se ha negado a aceptarle su dimisión.

Los partidos mayoritarios están convencidos de que Noske es el único hombre capaz de hacer frente a la situación, porque cuenta con la confianza de la gran masa de la Reichswehr y de la clase obrera.

Se cree que si Scheidemann adquiere una influencia muy preponderante en el partido socialista mayoritario, éste se orientaría muy hacia la izquierda y sería imposible toda política de coalición.

Los demócratas quieren que la Asamblea Nacional se reúna lo más pronto posible el sábado para conocer las explicaciones de Noske.

El nuevo Gobierno alemán.—Las tropas del Báltico
LONDRES 19.—El nuevo Ministerio alemán será constituido mañana, formando parte de él M. M. Schiffer—antiguo ministro de Justicia, que pasa a ser Canciller general—Tisek, que es nombrado ministro de la Guerra, y Kuno, director de una importante Empresa de navegación, y a quien se confía la cartera de Hacienda.

Las tropas del Báltico, al retirarse de Berlín y ante la actitud hostil de quienes presenciaban el desfile, hizo fuego sobre la muchedumbre, hiriendo a gran número de personas.

Colisiones en Berlín
BERLIN 19.—Numerosos grupos de manifestantes han desarmado varios puestos de tropas, arrojando al río Spree a buen número de soldados que se resistían, contándose muchos muertos y heridos por ambas partes.

Más desórdenes en Alemania
NUREMBERG 19.—En una colisión producida entre las tropas de la Reichswehr y el pueblo, hubo 10 muertos y bastantes heridos.

En Ludwigshaffner, los obreros de la ciudad fueron convocados a una gran reunión en Mannheim, con el fin de proclamar en esta última ciudad la República soviética.

Barcelona

Suceso misterioso.—Reunión de Sindicatos.—Gran alarma.—Otras noticias

BARCELONA 22.—El Juzgado entiende en un suceso envuelto, hasta ahora, en el mayor misterio.

Hace unos días quedó en su casa de la calle de San Antonio, 29, piso segundo, una joven modista, de diez y seis años, llamada Carmen Lluich Pellicer.

Cuando su madre y su hermana regresaron a casa, encontraron a Carmen desvanecida y sentada en una silla, con una mano ensangrentada.

En una mesa de la habitación había un tubo de inyectable de morfina y aceite alcanforado.

Los muebles y enseres de la habitación se hallaban en perfecto orden.

La madre de Carmen avisó a un médico, que reconoció a ésta, certificando que al lado derecho del cuello tenía un puntito encarnado; pero que no se le había dado inyección ninguna.

Carmen, al prestar declaración, afirmó que dos enmascarados entraron en la habitación, sin violentar la puerta; la sujetaron los brazos y la aplicaron una inyección de las sustancias mencionadas, lo que la hizo perder el conocimiento.

Carmen recuerda que dio un puñetazo a uno de los enmascarados, al cual le produjo una abundante hemorragia.

Dijo que no conocía a ninguno de los enmascarados, los cuales se llevaron dinero y alhajas por valor de algunos cientos de pesetas.

Encima de la mesa donde estaban las sustancias inyectables se encontró un papel que decía:

«Hace mucho tiempo, más de ocho años, que quiero vengarme; ya ha llegado esta venganza. Tu hija está loca.»

El Juzgado ha empezado a practicar diligencias para capturar a los autores del suceso.

Se dice que anteanoche, en un local del barrio de Atarazanas, celebraron una importante reunión los representantes de los Sindicatos.

Asistieron representantes de la Federación regional y local de Trabajadores, de 17 Sindicatos y todos los delegados de barriada.

También asistió, como director de Solidaridad Obrera, Angel Pestaña.

La reunión tenía por objeto enterarse de las impresiones que trae de Madrid el compañero Salvador Quicadas, el cual fue a la corte como delegado de la organización obrera, para entrevistarse con los jefes de partido y gestionar de ellos que el Gobierno cambie de táctica respecto a los conflictos sociales.

En vista de los ofrecimientos hechos por los Sres. Villanueva, marqués de Alhucemas, Melquiades Alvarez y otros elementos de la izquierda, se acordó un plan de reorganización de las fuerzas obreras, que no se dará a conocer hasta que llegue el momento oportuno.

Antes publicarán un manifiesto dirigido a la opinión, explicando su actitud en las circunstancias presentes y la norma de conducta que se proponen seguir, según el trato que les den los gobernantes.

Al anochecer se produjo enorme alarma en toda la ciudad por una formidable explosión, que hizo creer en la realización de un nuevo atentado anarquista de incalculable gravedad.

Llegaron a circular rumores alarmantes, que fueron rápidamente desmentidos.

Por fortuna, la causa de la alarma no había sido otra que la detonación producida al estallar un bidón, que contenía un ácido, en la estación de la barriada de Pueblo Nuevo, que estaba allí, en unión de otros, para ser transportado.

Por fortuna no hubo desgracias personales, y los daños carecen de importancia.

El lunes reanudarán el trabajo los obreros del ramo de construcción en Manresa, por haber llegado a un acuerdo con los patronos.

A fines de mayo quedarán establecidos los servicios de correos aéreos entre Barcelona y Palma de Mallorca.

Existe gran entusiasmo por esta comunicación aérea con las islas Baleares, pues facilitaría grandemente el interés comercial con Barcelona.

Movimiento de buques

Importaciones para España
De Galveston: Vapor americano Clark Mills, para Málaga y Barcelona, con carga general.

De Cardiff: Vapor español Torras y Bages, para Bilbao, con 393 toneladas de hoja de lata.

De Liverpool: Vapor español Aragón, para Pasajes, con carga general; vapor español Santa, para Bilbao, con carga general.

De Newcastle: Vapor español Villamanrique, para Avilés, con 700 toneladas de brás.

DE PORTUGAL

Varias noticias

LISBOA 19.—Comunican de Setubal que han sido descubiertos actos de sabotaje en los aparatos de telegrafía y telefonía de la Casa de Correos y Telégrafos.

Anoche estallaron dos bombas en distintos puntos de Lisboa, que causaron destrozos materiales.

Han sido detenidos como presuntos autores de ambos atentados tres jóvenes sindicalistas.

La Prensa hace resaltar que la pérdida del hidroavión que cayó al mar cerca de Peniche, se debe indirectamente a la huelga de Correos, pues el aparato se ocupaba en transportar la correspondencia entre Lisboa y el norte de Portugal.

Continúa la huelga de telegrafistas, ocasionando al país enormes trastornos.

Los huelguistas exigen que sus compañeros de provincias obtengan la misma cantidad, como ayuda por la carestía de la vida, que los de Lisboa.

La huelga de telegrafistas de Lisboa sigue lo mismo.

Se sabe que han sido convocados a una reunión en Oporto todos los jefes de ser-

vicios de Telégrafos y los militares de todas las divisiones, con objeto de proceder a la organización militar de los servicios de Correos y Telégrafos.

Los empleados de los tranvías de Lisboa se han reunido en asamblea, haciendo constar en acta un voto de protesta por la forma en que fue recibida la Comisión de mejoras, lo cual ha motivado la paralización del trabajo.

El Gobierno, a fin de mejorar la situación de los cambios y que ingresen en la nación cerca de 30 000 contos oro, va a ordenar la venta inmediatamente del cacao y la goma que están acumulados desde hace tiempo en los depósitos de exploración del puerto de Lisboa.

LISBOA 20.—Anoche explotaron dos bombas, causando destrozos.

En el mes de Abril se reunirá el partido democrata, que se denominará en lo sucesivo partido republicano-socialista.

Ayer mañana se presentaron al servicio los jefes de Negociado de Correos y Telégrafos y el personal superior de la Administración civil.

El Gobierno no aumentará los jornales de las construcciones civiles del Estado.

La Policía practicó un registro en el local del Sindicato metalúrgico.

Marruecos

Noticias oficiales

Según comunica el alto Comisario, en la posición de Horreira, de la zona de Ceuta, a consecuencia de una chispa desprendida de la cocina, se incendiaron las barracas que se construían para alojamiento de la guarnición propagándose como consecuencia del viento reinante el resto del campamento que ardió en totalidad, pudiendo ser retirado casi todo el armamento y municiones, sin daño de la guarnición, pero con la exposición consiguiente.

Un crimen misterioso

Felan denuncia del autor del crimen

LA CORUÑA 22.—En el camino de Pastoriza a Sueros, a seis kilómetros de La Coruña, perpetróse en la madrugada última un asesinato, cuyas primeras noticias, al conocerse ayer tarde en la capital, produjeron enorme sensación por los detalles que concurren en el suceso y por la calidad de las personas que en él intervinieron.

Primeramente, se dijo que al regresar el ingeniero industrial D. Bernardo del Río con su esposa, doña Carmen Rita González, del pueblo de Arteijo—adonde fueron con el objeto de felicitar los días a un amigo—, dejaron el coche en la carretera, junto a la taberna del alcalde, D. Toribio Salvadores, y se dirigieron a pie a la casa de la quinta que el matrimonio posee en Sueros, acompañándoles el cochero.

Al llegar a una revuelta del camino, salieron al encuentro seis hombres enmascarados, ante cuya presencia huyó el criado, los cuales maniataron al ingeniero y mataron a la esposa, después de robarles 400 pesetas.

Esta fue la denuncia que en la madrugada de ayer presentó D. Bernardo del Río en el Juzgado municipal de Arteijo.

Más tarde circuló otra versión del suceso, que ha quedado completamente aclarado por los informes que las autoridades judiciales y los periodistas adquirieron en el lugar del hecho.

Parece que se trata de un parricidio premeditado y planeado por el ingeniero y ejecutado por el cochero Manuel Folgar.

Don Bernardo del Río, que pertenece a una distinguida familia de esta ciudad, aunque solía residir en la aldea de Sueros, sostenía relaciones íntimas con una conocida señorita de La Coruña y daba mala vida a su esposa; y lo ocurrido fue, o debió ser, que cuando llegaron los esposos a un lugar solitario, el Sr. Del Río sujetó a su esposa mientras el cochero la arrojó a la cabeza cuatro enormes piedras. Defendióse la infortunada esposa, y a los esfuerzos realizados por desasirse de los brazos del parricida, causó a éste una ligera lesión en la frente.

La muerte debió ser casi instantánea, y su cadáver fue encontrado a un lado del camino con la cabeza destrozada.

A los gritos que en los momentos de lucha lanzó la víctima, acudieron algunas personas, y el cochero ató entonces las manos del ingeniero, que fingió hallarse desvanecido; pero algún vecino advirtió que las ligaduras eran tan débiles, que hubiérase deslizado de ellas con muy poco esfuerzo.

El juez ha ordenado el encarcelamiento del ingeniero y del cochero. Este es primo del capitán Sánchez, asesino de Jalón, y sujeto de malos antecedentes.

Los detenidos, en cuyas ropas han sido halladas manchas de sangre, han incurrido en varias contradicciones.

El parricidio es persona inteligente y autor de un reciente proyecto de municipalización del alumbrado de La Coruña.

El crimen ha impresionado enormemente a la opinión, y habrá de dar juego por la calidad del agresor y de la víctima.

Provincias

Regreso de un hidroavión

BARCELONA 19.—A las cuatro de la tarde ha regresado el hidroavión «Saboya número 6» procedente de Palma. Invirtió en el recorrido una hora y 47 minutos y entregó a las autoridades de Barcelona el saludo que las dirigen las de Palma.

Trajo también periódicos, entre ellos uno que publicaba ya la reseña de la llegada del aparato.

Las subsistencias en Bilbao

BILBAO 19.—Se ha reunido la Junta de Subsistencias, presidida por el gobernador, tratando de las protestas del vecindario por las continuas subidas de los artículos de primera necesidad.

Se acordó pedir a los ministros de la Gobernación y Abastecimientos que se establezcan las tasas de 1919 con objeto de mantenerlas a todo trance.

El alcalde ha preguntado las existencias de harinas que hay, y el gobernador ha relatado las gestiones realizadas para conseguir que envíen harinas de provincias hasta la legada del trigo argentino.

También ha prohibido en absoluto la exportación de granos.

Por último, tomó el acuerdo de que se pruebe a mezclar la harina de cebada con la de trigo para la elaboración del pan.

SANTANDER 22.—Cuando mayor era la animación con motivo de la romería de San José, pueblo del Astillero, se prendieron fuego los almacenes de pequeña velocidad del ferrocarril de Santander a Bilbao, donde había grandes cantidades de paja, nafta y otras mercancías.

Los almacenes quedaron destruidos, huyendo la gente que se había reunido cerca de los pabellones incendiados, al saber había materias inflamables; todas ellas pudieron ser salvadas, evitándose una posible catástrofe.

De madrugada salió para Habana y Veracruz el vapor Alfonso XIII, llevando 1.600 pasajeros.

Los Intendentes mercantiles

Por el Ministerio de Fomento ha sido otorgado carácter oficial a la Asociación Nacional de Intendentes Mercantiles, integrada por los catráticos del período de ampliación de las Escuelas de Comercio, y por los abogados, licenciados y doctores en Ciencias y profesores Mercantiles que cursan los altos estudios de especialización económica, constitutivos de la Intendencia Mercantil, bajo sus tres ramas Consular, actuarial de Seguros y Comercial.

En la Real orden de la concesión se determina que al Gobierno le ha de ser conveniente ir conociendo la opinión técnica de la citada entidad, la que queda obligada a evacuar las consultas que le sean hechas por los diversos organismos de la Administración pública.

Dentro de breves días se reunirán los intendentes para comenzar los trabajos que acordaron en su programa de constitución, comenzando por lo de orden social, encargados al grupo de los Actuarios de Seguros bajo la dirección de los asociados, el ex comisario general de Seguros y catrático de las asignaturas oportunas, D. Félix Benítez de Lugo y el intendente actuarial y actuario matemático, D. Jesús Huerta y los relativos a la reconstitución económica nacional, encargados a los grupos de los comerciantes y los consulares bajo la dirección del asociado, consejero superior de Fomento y catrático también de las asignaturas correspondientes, D. Antonio Bartolomé y Más.

En la Junta se tratará igualmente del trabajo de investigación integral y crítica que ha presentado al Congreso de los Diputados el presidente de la Asociación sobre todas y cada una de las diferentes fórmulas que hasta la fecha se han ideado para solucionar el problema ferroviario en España.

La copia de este último trabajo ha sido pedida para estudiarla por los jefes de fuerzas políticas, señores conde de Ramanones, Cierva y D. Melquiades Alvarez.

Los inspectores de Abastecimientos

El subsecretario de Abastecimientos dijo ayer tarde en el Congreso, contestando a preguntas de los periodistas relacionadas con la actuación de los inspectores de Abastecimientos, que ha dirigido un telegrama circular a los gobernadores para que los indicados inspectores puedan actuar libremente en sus zonas y por iniciativa propia, sin necesidad de autorización previa de las Juntas provinciales ni de los gobernadores.

Academia de la Historia

En sus dos últimas sesiones, una ordinaria y extraordinaria otra, fueron recibidos de la Real Academia de Berlín las publicaciones que a causa de la guerra tuvieron interrumpido su envío desde 1914. Continúa la publicación del «Corpus inscriptionum latinarum», de la que forman parte las de «Trium galliarum et germaniarum» y las del «Africa proconsular».

La Real orden del Ministerio de Instrucción pública negándose a anular los nombramientos hechos para las «Catalogaciones de los monumentos de las provincias de Burgos y Huesca», anulación pedida por las Academias de la Historia y de Bellas Artes de San Fernando, ha movido discusión muy interesante en que intervinieron los señores Lambréz, conde de Cadillo, Torro, Herrero, Mérida y barón de la Vega de Hoz.

El señor director, marqués de Laurencin, presentó, en nombre de la señora viuda del general Sanchis, el manuscrito original e inédito de la «Historia de los diez últimos años de la dominación española en la isla de Cuba», como legado testamentario del autor para la Academia.

El conde de Cadillo ha anunciado la publicación en el Boletín, y después de tirada aparte, de los «Incunables», que posee la biblioteca del Cuerpo, y entre los que parece que existen algunos considerandos, únicos impresos en España.

El Sr. Puyol presentó el discurso de contestación al que ha de leer en su recepción pública el electo Sr. Castañeda. La recepción se verificará el domingo 28 del mes actual. El tema del discurso versa sobre «Los cronistas valencianos».

Provincias

Regreso de un hidroavión

BARCELONA 19.—A las cuatro de la tarde ha regresado el hidroavión «Saboya número 6» procedente de Palma. Invirtió en el recorrido una hora y 47 minutos y entregó a las autoridades de Barcelona el saludo que las dirigen las de Palma.

Trajo también periódicos, entre ellos uno que publicaba ya la reseña de la llegada del aparato.

Las subsistencias en Bilbao

BILBAO 19.—Se ha reunido la Junta de Subsistencias, presidida por el gobernador, tratando de las protestas del vecindario por las continuas subidas de los artículos de primera necesidad.

Se acordó pedir a los ministros de la Gobernación y Abastecimientos que se establezcan las tasas de 1919 con objeto de mantenerlas a todo trance.

El alcalde ha preguntado las existencias de harinas que hay, y el gobernador ha relatado las gestiones realizadas para conseguir que envíen harinas de provincias hasta la legada del trigo argentino.

También ha prohibido en absoluto la exportación de granos.

Por último, tomó el acuerdo de que se pruebe a mezclar la harina de cebada con la de trigo para la elaboración del pan.

SANTANDER 22.—Cuando mayor era la animación con motivo de la romería de San José, pueblo del Astillero, se prendieron fuego los almacenes de pequeña velocidad del ferrocarril de Santander a Bilbao, donde había grandes cantidades de paja, nafta y otras mercancías.

Los almacenes quedaron destruidos, huyendo la gente que se había reunido cerca de los pabellones incendiados, al saber había materias inflamables; todas ellas pudieron ser salvadas, evitándose una posible catástrofe.

De madrugada salió para Habana y Veracruz el vapor Alfonso XIII, llevando 1.600 pasajeros.

La Junta de defensa de la Clase media.—La fiesta de San José.—Sobre un suceso.

VALENCIA 22.—Ayer quedó constituida la Junta de defensa de la Clase media, de la que forman parte representaciones de los abogados, de militares retirados, de empleados de Banca, Hacienda, etc.

La ciudad estuvo ayer muy animada por millares de forasteros que vinieron a presenciar el clásico espectáculo de las «fallas» de San José.

Anoche, a las doce, se quemaron las «fallas» en medio del regocijo público.

Durante la fiesta se dispararon numerosos cohetes, y varias bandas de música interpretaron composiciones populares.

No ha resultado cierto cuanto se ha dicho respecto a la agresión de que ha sido víctima D. Carmelo Girona Martín, maestro carpintero.

El hecho no tiene relación alguna con las cuestiones sociales. Se trata de un suceso vulgar.

Celebrando un festival.—El impuesto sobre los frontones.—Contra una sentencia.

BILBAO 22.—Con gran concurrencia se ha celebrado en Deusto la acostumbrada romería con motivo de la festividad de hoy.

Por igual motivo han estado muy concurridos los paseos públicos.

A las nueve y media, en la plaza de Santos Juanes, varios individuos prorrumpieron en gritos de ¡Gora Euskadi! y ¡Viva la República!

El hecho no tuvo consecuencias.

En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento han sido nombrados interventores para el cobro del impuesto creado sobre los juegos de pelota los Sres. Uribarri y Beistegui.

Entre un grupo de letrados, que acostumbra a reunirse en la Sociedad Bilbaína, ha sido muy comentada la sentencia dictada por el juez del Ensanche desestimando el recurso de apelación interpuesto por el ex ministro Sr. Bergamín, solicitando la revocación del auto de procesamiento del importante hombre de negocios D. J. G.

Contra dicha sentencia se ha interpuesto recurso de apelación a un solo efecto, ante la Audiencia.

Instalación de un aeródromo militar

ZARAGOZA 22.—En virtud de haber sido designada Zaragoza para la zona de implantación del servicio militar aéreo se ha acordado comenzar en breve las obras de instalación de un aeródromo en los llanos de San Gregorio. Será capaz para 60 aeroplanos, tendrá un depósito para un millón de litros de esencia y contendrá cuatro escuadrillas, tres de reconocimiento y una de combate.

Esta zona abarcará las regiones militares cuarta, quinta y sexta, con exclusión de las provincias de Palencia y de Santander.

VIGO 22.—A bordo del acorazado Baham se ha celebrado un almuerzo con que el almirante de la escuadra inglesa obsequió a las autoridades.

Al almirante pronunció un brindis afectuoso, contestándole el gobernador y el comandante del Carlos V.

Tres defunciones en Córdoba

CORDOBA 22.—Abundan los casos de encefalitis letárgica en los pueblos de la Sierra.

Se han registrado cuatro casos: dos en Bémez, uno en Pedro Abad y otro en Fuenteovejuna.

Tres de ellos han sido seguidos de defunción.

Cuatro casos en Jaén

JAEN 22.—Se han registrado cuatro casos de encefalitis letárgica.

En honor de los inválidos de la guerra

PARIS 19.—El Presidente de la República y su esposa dieron ayer su primera recepción, dedicándola a los mutilados e inválidos de la guerra que aún están sujetos a tratamiento en los hospitales.

El acto fue presenciado por numeroso público, que saludaba respetuosamente al desfile los heroicos soldados, acompañados por sus enfermeras.

En uno de los grandes salones se había preparado una pantalla cinematográfica, proyectándose películas de la entrada de las tropas francesas en Metz, maniobras del submarino U. 65, el match Carpentier-Gruhloven, viaje de M. Deschanel a Burdeos y algunas otras.

En los jardines de invierno se sirvió a los soldados una exquisita merienda, haciendo los honores la señora Deschanel con su esposo.

Algunos mutilados, en nombre de sus compañeros, expresaron su satisfacción al Presidente de la República y a su esposa por las atenciones que con ellos habían tenido.

LOS PANADEROS

¿Otra huelga?

Los patronos panaderos comunicaron al gobernador que no pueden aceptar las bases presentadas por sus obreros.

Se ha llegado a decir que esta noche se hará la declaración de la huelga.